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ВОЛОНТЕРСТВО В УМОВАХ 

ІНСТИТУЦІЙНИХ ТА СТРУКТУРНИХ ЗМІН: 

ҐЕНЕЗА ТА АГЕНТНІ ВПЛИВИ

Генеза волонтерства як джерела соціальної агентності в умовах суспільної 
напруженості і кризових ситуацій зміщує дослідницьку увагу від його розгля-
ду як діяльності, що підтримує діяльність офіційних структур, до розгляду во-
лонтерства як самодостатньої активності з вирішення нагальних завдань, 
що постають перед суспільством у ситуаціях соціальної нестабільності та 
інституційної нестійкості. В якості дослідницької перспективи обрано парадиг-
му складності, що пропонує погляд на суспільні процеси крізь призму нелінійної 
системної динаміки. Основа концептуальної рамки дослідження – виокремлен-
ня двох механізмів соціальних змін – організаційного та самоорганізаційного. 
Процеси соціальної самоорганізації виявляють себе в кризові моменти жит-
тя суспільства через діяльність потужних волонтерських спільнот, які стають 
агентами змін за рахунок своєї емерджентності. Ознаками такої волонтерської 
спільноти є її атрактивність, процесуальність та специфічна ієрархічність, 
яка має лідерську основу. Генеза спільноти волонтерів розглядається в 
контексті соціоструктурних змін. На прикладі взаємодії спільноти волонтерів 
із спільнотами вимушено переселених осіб та учасників бойових дій показа-
но, що спільноти донорів та реципієнтів взаємопов’язані у власному розвитку. 
Виокремлено особливості динаміки агентності волонтерства в кризових умо-
вах, яка визначається співвідношенням самоорганізаційних та організаційних 
механізмів на різних етапах кризових ситуацій. Підкреслено, що від початку 
кризи самоорганізаційні структури виступають активними самостійними аген-
тами, проте мірою посилення інституційної складової ініціатива по відновленню 
соціального порядку поступово переходить до організаційних структур, роль 
агентності самоорганізаційних структур зменшується. Зниження енергетич-
ного потенціалу агентності волонтерства пов’язано також з внутрішніми пере-
будовам і адаптацією спільнот, що виникли в момент кризи і були головними 
адресатами допомоги. Проте цей потенціал може швидко відновлюватися на 
тлі нових викликів (наприклад пандемії) і неготовності реагувати на ситуацію з 
боку організаційних структур.

Ключові слова: агентність, волонтерство, самоорганізація, соціальні зміни, 
соціальні спільноти.

Українське волонтерство в тому вигля-
ді, який воно набуло з моменту революції 
Гідності і початку військових подій на Схо-
ді країни та окупації Криму, стає предме-
том все більшої уваги дослідників з різних 

дисциплінарних полів. Не дивлячись на 
семирічний термін його існування, увага 
до нього лише зростає, що не виглядає ви-
падковим. Особливість цього явища на тлі 
того, що у світі зазвичай прийнято назива-
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ти волонтерством, заслуговує на глибоку 
і всебічну наукову рефлексію, насамперед 
через те, що його генеза та соціальна роль 
мають в українському суспільстві особливу 
специфіку. Несхожість ця лежить перш за 
все у площині відмінності звичного волон-
терства як індивідуальної практики від 
того колективного Руху, наявності чисель-
них потужних волонтерських спільнот, 
що спостерігалися у нас. І, можливо, саме 
з тієї причини, що це явище також позна-
чалося в суспільному дискурсі як волонтер-
ство, його особливість не відразу побачи-
ли навіть суспільствознавці. Можна було 
чути зауваження, що для складних часів 
волонтерська допомога країні є звичною. 
Насправді ж волонтерський рух, що виник 
і поширився у той час у нас, суттєво від-
різняється від традиційного волонтерства, 
оскільки його учасники не просто надавали 
допомогу регулярним соціальним інститу-
там, які мали б брати на себе тягар долання 
складної суспільної ситуації. У багатьох ін-
ституційних полях цих регулярних інсти-
тутів після революції Гідності і зміни влади 
просто не було. Волонтери замінювали со-
бою на якийсь час ці непрацюючі інститу-
ти в таких критичних інституційних сек-
торах, як армія, військове забезпечення, 
військова медицина, госпітальні практики, 
соціальне забезпечення внутрішніх пересе-
ленців, а від початку пандемії COVID-19 до 
цього переліку додалася і система охорони 
здоров’я. Зважаючи на численні виклики, 
що постають перед українським суспіль-
ством у процесі трансформацій, досліджен-
ня українського волонтерства як специфіч-
ного агента змін потребує не лише опису 
його конкретних практик, а й теоретичного 
осмислення  особливостей його виникнення 
та функціонування.

Волонтерський рух в Україні був інсти-
туціоналізований на законодавчому рівні 
ще в 2011 році [1]. Не обійшли його увагою 
і науковці. В різних ракурсах тему пред-
ставлено в дисертаціях, підготовлених в 
педагогічних [2; 3; 4;5], юридичних [6;7], 
управлінських [8; 9] та інших [10; 11] на-
уках. Серед цього розмаїття дисертацій є і 
соціологічні [12; 13; 14]. Дослідження во-
лонтерства в соціологічному контексті в 
Україні зосереджені навколо проблемати-
ки інституціоналізації руху [15; 16; 17; 18], 
його зв’язку з розвитком громадянського 
суспільства [19; 20; 21], окреслення соці-

ального портрету учасників волонтерській 
діяльності [22; 23; 24; 25], ставлення до 
волонтерства в масовій свідомості та оцін-
ки волонтерського руху населенням [26; 
27]. Водночас, попри існування численних 
описових робіт, у соціологічному дискурсі 
бракує визначення методологічного під-
ґрунтя для пояснення нової конфігурації 
волонтерського руху, яка постала на тлі 
радикальних трансформацій українського 
суспільства, «запущених» під час Євромай-
дану, і застосування запропонованих кон-
цептів для розуміння тенденцій його по-
дальших трансформацій. Відповідно, мета 
цієї статті – визначення ґенези та характеру 
агентних впливів волонтерства на соціальні 
зміни в умовах інституційної нестійкості та 
соціоструктурних перетворень.

Вже стало звичним для різних дискур-
сивних практик позначати стан сучасного 
світу  як нестабільний, складний, невизна-
чений та мінливий. Про це говорять у різних 
інтонаціях філософи і журналісти, психоло-
ги і соціологи. З’явилася навіть відповідна 
абревіатура VUKA-світ, що складається з 
перших літер англійських слів «нестабіль-
ність», «невизначеність», «складність», 
«неоднозначність». Проте не так часто мож-
на зустріти наукові концептуалізації, які 
б конструктивно, а не лише констатуючи, 
«працювали» з цим явищем. Актуальним 
тут є питання, як відбуваються соціальні 
зміни за умов такої нестабільності і рухли-
вості. Де знаходяться точки росту цих змін, 
в який бік вони йдуть і кого можна вважати 
їхніми агентами. І, зрештою, якою є анато-
мія і соціальна технологія цієї агентності. 

Особливими рисами українського во-
лонтерства, що активно зростало під час 
Майдану та розгортання збройного проти-
стояння на Сході країни, були яскраво ви-
ражена колективність та спільнотність, а 
також унікальна суспільна роль, яку воно 
відігравало з моменту спонтанної появи у 
2014 році, перебравши на себе функційні 
навантаження критично важливих інсти-
туційних секторів. Відповідно, перед до-
слідником постають питання, що собою 
являють ці спільноти в різних, важливих 
для соціологічного розгляду ракурсах, як 
виглядають ці спільноти на фоні загальної 
суспільної мапи, яка природа їх появи і які 
соціальні функції вони виконують. 

 Методологічне підґрунтя для пошуку 
відповідей на ці питання, на нашу думку, 
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міститься у парадигмі складності [28]. Осо-
бливість цього парадигмального підходу – 
погляд на суспільні процеси через призму 
нелінійної системної динаміки. Основа кон-
цептуальної рамки – виокремлення двох 
механізмів соціальних змін – організацій-
ного та самоорганізаційного [29]. Ці два ме-
ханізми завжди діють одночасно, і саме до-
мінування одного чи іншого робить суспіль-
ні впорядкованості такими різними. Лише 
баланс і узгодженість між ними дозволяє 
суспільству рухатися шляхом сталого роз-
витку, не попадаючи в кризи анархії чи ар-
хаїки  (лише самоорганізація), бюрократії 
та авторитаризму (лише організація).

Що ж відбулося в нашій країні в 2014 
році і яким виглядало співвідношення цих 
механізмів на той момент? Формальні со-
ціальні інститути, їх досить неповороткий, 
але чітко регламентований механізм – це 
організаційний бік суспільного існування і 
поступу. Ті ж реальні практики у площині 
суспільних взаємодій, що виникають в різ-
них інституційних полях – це прояв само-
організації. Такі практики спонтанні, ніде 
не прописані і формально не узгоджені. Але 
вони закривають собою усі лакуни, що зали-
шаються після організаційних обмежень, і 
тим самим «зшивають» соціальну тканину. 
Криза інститутів на формальному рівні – 
шлях до активізації соціальної самоорга-
нізації. І далеко не завжди це буває у пози-
тивному напрямі. Корупція, її широка по-
ширеність – один з проявів негативних сус-
пільних практик, що виникають завдяки 
механізмам самоорганізації. Волонтерство 
і волонтерські спільноти – приклад якісно 
інший. Це результат закономірної дії по-
тужних самоорганізаційних механізмів у 
момент високої соціальної напруженості 
і інституційної кризи [30]. Але треба під-
креслити: закономірність цього була лише 
в межах варіативності. Нелінійні моделі го-
ворять нам про те, що в точках суспільної 
кризи (біфуркації) можливі різні варіанти 
розвитку подій. І той, хто розраховував на 
розпад країни в 2014 році, робив це не без-
підставно. Рятівною тут виявляється неве-
лика випадковість, яка повертає події на 
той чи інший шлях з можливих варіантів. 
Де була ця доленосна подія, сказати важко, 
хто першим виголосив волонтерське гасло 
– теж невідомо. Але процеси самоорганіза-
ції пішли в цей бік, мобілізували країну на 
супротив кризі і руйнації. Напевне, витоки 

цього треба шукати ще в натрах Майдану і 
тих спільнот, що виникали там і потім пере-
росли у великі волонтерські соціальні утво-
рення.

Загальне визначення тогочасної ситуації 
в країні як нестабільної і кризової вима-
гає уточнення. На наш погляд, міру неста-
більності можна визначити через міру со-
ціальної напруженості, для якої об’ємним 
і добре працюючим виявляється поняття 
соціальної тканини [30]. Від простої мета-
фори до поняття  ми тут можемо перейти 
шляхом визначення соціальної тканини  як 
міри щільності соціальних мереж (наявних 
соціальних спільнот), стійкості мережевих 
взаємодій і наявності можливості для чле-
нів суспільства шляхом цих взаємодій за-
довольняти свої потреби. Перебуваючи в 
таких мережевих спільнотах (реальних або 
уявних), людина відчуває солідарну під-
тримку цих спільнот, наявність того, що 
можна позначити як її «соціальне тіло». 
Міра щільності цих спільнот і надійності 
«соціального тіла» і є мірою щільності со-
ціальної тканини, що, своєю чергою, визна-
чає міру соціальної напруженості. 

Ситуація в країні після 2014 року харак-
теризувалася суттєвою руйнацією картини 
цих мережевих взаємодій і появою розри-
вів у соціальній тканині. Крім інституцій-
ної неспроможності, важливим моментом 
суспільної нестабільності була руйнація 
звичного соціального порядку, спричине-
на не лише протистояннями з політичних 
та ідеологічних мотивів. Звичний порядок 
життя був найбільш радикально поруше-
ний насамперед для учасників військових 
дій і для мирного населення, яке було ви-
мушено покинути місця постійного прожи-
вання. Відповідно, діяльність волонтерів 
була спрямована на відновлення щільності 
соціальної тканини для представників низ-
ки спільнот. Низка адресатів волонтерської 
допомоги у 2014-2015 рр. була досить зна-
чною: від матеріального забезпечення укра-
їнської армії в цілому до організації відпо-
чинку дітей, які були евакуйовані із зони 
ведення бойових дій. З тих часів акценти 
волонтерської уваги дещо змістилися, і на 
даний час основними адресатами волонтер-
ської діяльності залишаються вимушені 
переселенці та учасники/ветерани АТО 
(ОСС). 

Варто зазначити, що це досить специфіч-
ні спільноти. Якщо традиційно соціальні 
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групи виокремлюються на основі наявності 
спільної діяльності (наприклад професій-
ні), спільних групових установок та орієнта-
цій, спільного простору існування тощо, то 
внаслідок військових дій в країні з’явилися 
групи, які об’єднані втратами: переселенці 
втратили спільний простір життя, ветера-
ни – відчуття нормальності життя як тако-
го. У процесі стабілізації ситуації в країні 
виникли величезні нові утворення розпоро-
шених територіально, але об’єднаних мен-
тально і статусно людей. Сьогодні спільнота 
внутрішньо переміщених осіб налічує май-
же півтора мільйони, а спільнота учасників 
бойових дій та ветеранів АТО/ОСС більше 
400 тис осіб1. Ці групи від початку потребу-
вали суттєвої соціальної підтримки з боку 
держави, для якої кількість реципієнтів 
збільшилася внаслідок конфлікту майже 
на 2 млн осіб, що для країни, в якій на 25 
млн працездатного населення (віком від 15 
до 64 років) припадає 11,1 млн пенсіонерів, 
досить відчутне навантаження [33]. 

І тут варто перейти до теми генези спіль-
нот і подивитися, які зміни після 2014 року 
відбувалися у спільноті волонтерів і як  змі-
нилися спільноти їхніх головних реципієн-
тів – ВПО та ветеранів АТО/ОСС.

Волонтерські спільноти, які виникли в 
2014 році, продовжують існувати і дотепер, 
хоча і з великими змінами і зменшенням 
кількості. Що можна сказати про ці спіль-
ноти, спираючись на методологічні можли-
вості парадигми складності? 

В рамках зазначеної парадигми ці спіль-
ноти носять назву атрактивних соціаль-
них структур. Вже в цій назві міститься 
їхня основна характеристика – вони мають 
силу тяжіння,  працюють як певний соці-
альний магніт для своїх членів. У самому 
слові «тяжіння» є вказівка на те, що такі 
структури тримаються не лише на   раціо-
нальному виборі, а значною мірою на від-
повідних емоціях, які і спрямовують це тя-
жіння. 

1  Станом на 26 квітня 2021 року, за даними 
Єдиної інформаційної бази даних про внутрішньо 
переміщених осіб, взято на облік 1 465 654 осіб [31], 
а за даними Міністерства у справах ветеранів України 
та Міністерства у справах ветеранів України, на 
01.02.2021 до Реєстру учасників антитерористичної 
операції та осіб, які брали участь у здійсненні заходів 
із забезпечення національної безпеки і оборони, відсічі 
і стримування збройної агресії Російської Федерації 
у Донецькій та Луганській областях, внесена 
інформація про 405 711 учасників бойових дій [32].

Хоча волонтерські спільноти можна по-
значити як соціальні мережі, але про них не 
скажеш, що вони виключно горизонтальні. 
Ні, там існує певна ієрархія – не владна, а 
лідерська. Це приблизно така ієрархія, що 
є в ігровій команді: загальна справа, але є 
лідер, навколо якого усі добровільно єдна-
ються. Лідер або кілька лідерів складають 
ядро спільноти, решта належать до перифе-
рії – більш щільної або більш розрідженої в 
залежності від відстані до ядра. 

Ще одна суттєва характеристика цих 
спільнот – їхня процесуальність. Про них 
не можна говорити як про щось статичне. 
Це те, що існує лише як процес. І тут знову 
порівняння з ігровим процесом може бути 
доречним: як і будь-яка гра, спільнота існує 
завдяки процесу безперервних взаємодій і 
комунікацій між її членами. Згадана вище 
відстань до ядра вимірюється саме щільніс-
тю цих взаємодій і комунікацій.

Особливістю усіх сучасних волонтер-
ських спільнот є те, що взаємодія і кому-
нікація більшою мірою відбувається через 
онлайн-мережі. Це нівелює географічні об-
меження на учать у спільнотах. Географія 
виявляться суттєвим фактором, коли взає-
модія ґрунтується на технічній або фізичній 
допомозі загальній справі. Коли ж йдеться 
про матеріальну допомогу, залучення нових 
членів, пошук ідей та консультацій стають 
неважливими і не впливають на ефектив-
ність результату. До волонтерських спіль-
нот різного напряму належить багато укра-
їнців, що живуть за межами країни, але 
активно долучаються до процесів, що тут 
відбуваються. І волонтерські спільноти для 
них стають вікном у таку можливість.

Як будь-який процес, волонтерські 
атрактивні структури вимагають постійно-
го притоку енергії, що його живить і три-
має. Вище ми підкреслили, що ці спільноти 
тримаються на енергії емоційного тяжіння 
для їхніх членів. І тут наявність постійної 
комунікації через електронні мережі важ-
ко переоцінити. Лідер та ті, хто входять до 
ядра спільноти, постійно продукують від-
повідний наратив, який підживлює рівень 
емоційної єдності. В різних інституційних 
полях він різний. Загальна канва одна: є 
виклик, і лише ми можемо на нього відпо-
вісти. Разом ми зможемо. Наявність регу-
лярних  повідомлень про успіхи тримає цей 
наратив на рівні високої довіри. А наяв-
ність можливості зворотного зв’язку через 
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коментарі робить тканину наративу багато-
мірною.   

Однак енергетична насиченість волон-
терського руху, спрямованого на віднов-
лення щільності соціальної тканини, буде 
поступово згасати мірою того як буде від-
новлюватися ця тканина для тих спільнот, 
які були головними об’єктами їхньої уваги. 
Тому варто подивитися на те, які зміни від-
булися у спільнотах вимушено переселених 
осіб і ветеранів.

Становище переселенців постійно відсте-
жується завдяки національній системі мо-
ніторингу, який здійснює в Україні з 2016 
року Міжнародна організація міграції. За 
даними останньої хвилі моніторингу, ре-
зультати якого будуть розглянуті нижче, 
можна констатувати, що їхній статус як та-
кий, що набутий унаслідок вимушеного пе-
реміщення, поступово рутинізується, вони 
набувають статусних характеристик по-
стійних мешканців тих населених пунктів, 
в яких проживають. Наразі частка ВПО, що 
перебувають у нинішньому місці прожи-
вання більше ніж три роки, становить 82%. 
Причому для більшості питання повернен-
ня після завершення конфлікту до місця 
свого проживання втратило актуальність: 
39% ВПО не планують повертатися назад 
навіть після завершення конфлікту, в той 
час як повернутися хотіли б 19%, а 25% ще 
не вирішили [34]. 

Це не означає, що ВПО як група переста-
ла бути реципієнтною, однак державну до-
помогу називають  джерелом доходів лише 
половина опитаних 51%. До того ж біль-
шість (65%) серед тих, хто з часом повер-
нувся на неконтрольовані території, стано-
вили особи віком 60 років і старше, що дещо 
зменшило потреби цієї групи в соціальній 
допомозі. Наразі частка економічно актив-
ного населення серед ВПО, за даними моні-
торингу, становить 54% і складається з рес-
пондентів, які або мали роботу (46%), або 
активно шукали ї ї  та були готові вий ти на 
роботу протягом двох тижнів (8%). Еконо-
мічно неактивне населення – це переважно 
пенсіонери (24%) та особи, зай няті роботою 
по дому, доглядом за дітьми тощо (14%). 
Рівень зай нятості ВПО віком від 20 до 64 
років значно нижчий за рівень зай нятості 
цієї  ж вікової  групи серед загального насе-
лення Украї ни (54% проти 67%) [34].

Дані моніторингу підтверджують, що 
процеси всередині спільноти ВПО зага-

лом вкладаються в теоретичний каркас 
U-подібної кривої, що була запропонована 
для опису динаміки емоційних та психо-
логічних станів на різних етапах міграцій-
ного циклу [35]. Згідно з цією моделлю, 
мігранти від першопочаткового стану опти-
містичних надій переходять через посупове 
розчарування до стану максимальної безпо-
радності, однак поступово, мірою інтегру-
вання в нове середовище позитивне світо-
сприйняття відновлюється і завершуеться 
повноцінною адаптацією і поверненням 
оптимістичних надій і сподівань. Пережи-
вання вимушених переселенців мають, ско-
ріше, вигляд J-подібної кривої, оскільки 
починаються фактично з третього етапу, 
для якого характерний максимальний пси-
хологічно негативний стан. Проте наразі 
ми спостерігаємо зростання позитивного 
світосприйняття і поступову інтегрова-
ність до нових умов. Дані підтверджують, 
що половина ВПО вважають себе повністю 
інтегрованими в місцеву громаду, ще 39% 
опитаних ВПО заявили, що інтегровані 
частково. Натомість не інтегрувалися на-
разі лише 7%. Крім того, зафіксований ви-
сокий рівень відчуття довіри між ВПО та 
прий маючою громадою: 76% повідомили, 
що «цілком можуть довіряти» або «можуть 
довіряти значною мірою» місцевим жите-
лям у ї хньому нинішньому місці проживан-
ня, що значно вище порівняно з попереднім 
раундом моніторингу, коли таку позицію 
підтримувало 69% опитаних [34].

Ці дані добре показують, що ті форми, в 
яких від початку здійснювалась волонтер-
ська допомога ВПО, втратили нагальність. 
Це не означає, що представники цієї групи 
не потребують допомоги. Зокрема, осно-
вною проблемою для ВПО залишається 
відсутність  власного житла, яке мають на-
разі лише 11% опитаних, однак більшість 
(60%) спроможні орендувати житло і лише 
5% продовжують проживати в гуртожит-
ках, а 2% – у центрах колективного прожи-
вання ВПО [34]. 

Як бачимо, група ВПО потребує нара-
зі насамперед інституційної підтримки, 
зокрема активізації програм пільгового 
будівництва житла. І хоча в суспільному 
дискурсі вимушено переміщені особи роз-
глядаються переважно як реципієнти, а ме-
діа подають цю групу як таку, що потребує 
соціальних витрат, або відносять її до соці-
ально вразливих категорій населення, які 
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не можуть самостійно захистити свої інтер-
еси [36], насправді ВПО фактично вийшли 
з фокусу уваги волонтерської спільноти, а 
більшість з них мають перспективи стати 
частиною приймаючої громади з поступо-
вою втратою актуальності статусу перемі-
щених осіб. Безумовно, частково задіяність 
волонтерів у цій сфері зберігається, але не 
може виконувати роль потужного енерге-
тичного живлення активності.

Спільнота ветеранів натомість продо-
вжує виступати реальним полігоном для 
докладання зусиль волонтерів. Гібридна ві-
йна триває, армія потребує допомоги, хоча 
і не в таких масштабах, як раніше, а самі 
учасники АТО/ОСС поки що не в змозі від-
новити щільність соціальної тканини. 

Насамперед слід зазначити, що попри те, 
що ветеранів близько 400 тис., вони є без-
посередньою частиною життя майже поло-
вини населення країни. За даними опиту-
вання Фонду «Демократичні ініціативи»,2 
45,8% респондентів мають серед рідних, 
знайомих, друзів учасників бойових дій 
на Донбасі. Причому більшість опитаних 
(62,5%) погоджуються з тим, що учасники 
бойових дiй на Донбасi – патрiоти, якi за-
слуговують на повагу та пiдтримку з боку 
держави. Характерно, що навіть у форму-
люванні питання автори дослідження вико-
ристали водночас і поняття поваги і понят-
тя підтримки. Тобто реципієнтність групи 
розглядається як її атрибутивна характе-
ристика. Однак героїзація і стигматизація 
ветеранів відбуваються фактично пара-
лельно. Образ патріота співіснує з образом 
жертви і навіть образом авантюриста: 41% 
респондентів в тому ж опитуванні погоджу-
вались з думкою, що бiльшiсть учасникiв 
бойових дiй на Донбасi – жертви обставин, 
якi потрапили на вiйну не зі своєї волi, а 
35,8% вважали, що серед учасникiв бойо-
вих дiй на Донбасi багато шукачiв пригод та 
наживи [37].

Певною мірою маємо парадоксальну си-
туацію: учасники АТО від початку в біль-
шості були саме активними провідниками 
соціальних змін. Відповідно, можна було 
очікувати, що їхня активність мала б про-

2  Польовий етап тривав з 16 по 27 лютого 2021 
р. Загалом було опитано 2003 респонденти за вибір-
кою, що репрезентує доросле населення України (за 
винятком окупованих територій). Вибірка репрезента-
тивна за такими показниками, як стать, вік, тип посе-
лення та область проживання. Максимальна випадко-
ва похибка вибірки не перевищує 2,2%. 

довжуватися після повернення до мирного 
життя. Але насправді і самі ветерани, і за-
гал не дуже налаштовані на такий сцена-
рій. За даними моніторингу Інституту со-
ціології НАНУ, 34% опитаних вважають, 
що ця соціальна група впиває на зміни, які 
відбуваються у житті країни, позитивно; 
37,5% оцінюють цей вплив нейтрально і 
28,4% вважають, що учасники АТО (ОСС) 
справляють негативний вплив на зміни [38, 
с. 539]. 

Формуванню негативного образу учас-
ників АТО активно сприяють медіа. Це 
підтверджує, наприклад, здійснений нами 
аналіз публікацій про ветеранів на ресурсі 
«Цензор net», який великою мірою спеціа-
лізується саме на висвітленні проблем вете-
ранів. Виявилося, що з 335 матеріалів, які 
були відібрані за тегом «ветеран» у назві, 
лише 17 не мали негативного наповнення. 
Решта ж матеріалів висвітлювала ситуації, 
в яких ветерани показані або як постражда-
лі або як учасники зіткнень. Таким чином, 
ресурс фактично представляє групу ветера-
нів як соціально дезадаптовану. 

Слід зазначити, що сьогодні активність 
ветеранів у всіх сферах життя фактично 
мінімальна, хоча в країні налічується 1200 
ветеранських організацій [39]. Навіть сама 
ідея активізації участі ветеранів у суспіль-
ному житті також пов’язана, скоріше, із за-
доволенням потреб цієї групи як реципієн-
тів. В опитуванні КМІС3 ставилося питання 
«Як, на Вашу думку, вплине залучення ве-
теранів АТО/ООС до суспільно-політич-
ного життя?» Виявилося, що найчастіше 
респонденти обирали варіанти, пов’язані із 
задоволенням  потреб ветеранів (24%) або 
потреб усіх груп населення, включно з вете-
ранами (17,7%). Натомість 20% вважали, 
що залучення ветеранів до суспільно-полі-
тичного життя нічого не змінить. Більше 
того, 30% респондентів взагалі висловили-
ся проти участі ветеранів у політиці [39].

Отже, маємо доволі складну картину. 
Учасники спільноти дотепер мають пробле-
ми із соціальною інтеграцією як внаслідок 

3  Польовий етап дослідження тривав із 24 
травня до 7 червня 2019 року. Загалом у рамках 
дослідження було проведено 2021 інтерв’ю з респон-
дентами за вибіркою, що репрезентує доросле на-
селення України (за винятком окупованих територій). 
Вибірка репрезентативна за такими показниками, як 
стать, вік, тип поселення та область проживання. Мак-
симальна випадкова похибка вибірки не перевищує 
2,2%.
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власних психологічних проблем, так і через 
неготовність загалу визнати за ними само-
стійну активну роль у суспільному житті. 
Самоідентифікація ветеранів із власною 
спільнотою дуже сильна, і ґрунтується вона 
саме на основі спільного пережитого досві-
ду участі в бойових діях. Відповідно, вони 
не надто налаштовані приймати допомогу 
від тих, хто такого досвіду не має. Спільно-
та волонтерів продовжує вкладати значні 
зусилля в допомогу ветеранам, однак вза-
ємодія з ними не надто ефективно. Волонте-
ри докладають багато зусиль для повернен-
ня ветеранів до нормального соціального 
життя, але скаржаться на пасивність самих 
ветеранів. От як описує цю ситуацію одна з 
організаторок Фестивалю вакансій для ве-
теранів АТО: «Ми продовжуємо свою робо-
ту. Не питайте нас, як вам це вдалося і на-
віщо ви все це робите. Ми робимо це тому, 
що хтось має це робити. Але сил і бажання 
у всіх небагато» [40]. Знову, як і у випадку 
зі спільнотою ВПО, бачимо, що енергетика 
активності волонтерів у допомозі ветеранам 
не дає поштовху активізації руху. Водночас 
сама по собі ідея об’єднання ветеранів, що 
ґрунтується на бажанні бути частиною гру-
пи однодумців, підтримуючи таким чином 
свою позитивну соціальну ідентичність, 
вельми важлива. Перспективним у цьому 
сенсі могла б стати діяльність, спрямована 
на розвиток волонтерского руху зсередини 
ветеранської спільноти з метою взаємодо-
помоги та взаємопідтримки. 

Як бачимо, розвиток волонтерської ак-
тивності прямо пов’язаний з трансформа-
ціями всередині груп реципієнтів і особли-
во із змінами їхнього соціального статусу. 
Якщо група вимушених переселенців від 
початку мала, швидше, маргінальний ста-
тус, маркувалася як спільнота обездолених 
і полишених державою безпорадних людей, 
то військові, захисники, навпаки, мали ви-
сокий соціальний статус і користувалися 
суспільною повагою. Наразі обидві ці гру-
пи змінюють статус: ВПО позбавляються 
безпорадності і вже не розглядаються як 
ключові реципієнти, а ветерани АТО/ОСС, 
навпаки, втрачають ореол слави і пошани 
і якщо не маргіналізуються, то принаймні 
«закриваються», що також сприяє згортан-
ню масових колективних дій волонтерської 
спільноти.

В умовах послаблення зовнішніх запитів 
джерелом підтримки існування і активнос-

ті волонтерської спільноти залишаються 
два головні ресурси. По-перше, її підтри-
мують процеси, які відбуваються на мікро-
рівні, у площині індивідуального життя і 
спонукають конкретну людину долучатися 
до волонтерських дій. Тут варто знову по-
вернутися до парадигмальної основи. Са-
моорганізацію в соціальному середовищі 
не можна зрозуміти і описати в тому разі, 
коли ми залишаємося лише на рівні люди-
ни соціальної. Лише єдність соціо-антро-
по-культурних характеристик суспільного 
середовища дозволяє зрозуміти, як в ньому 
працюють спонтанні механізми самоорга-
нізації. У цьому контексті стає в нагоді і 
добре працює, поняття «габітусу», яке для 
нас ґрунтовно представив П. Бурдьє [41]. 
Габітус – це певне психосоматичне утво-
рення, яке зумовлює більшість людських 
повсякденних практик і в якому закодова-
на як соціальна, культурна, так і антропо-
логічна історія людини. Соціальна криза, 
розриви соціальної тканини відбиваються 
і на габітуальній кризі. Тому можемо при-
пустити, що залучення до волонтерських 
спільнот на мікрорівні проявляється як 
спосіб людей вирішити свою персональну 
габітуальну кризу, спосіб вийти на нову 
габітуальну рівновагу. В нашому випадку 
йдеться про ті кризи, які для багатьох зу-
мовили участь у революції Гідності і які не 
закрилися після її закінчення внаслідок 
нових викликів, пов’язаних з початком ві-
йни. Саме завдяки цьому волонтери продо-
вжують робити те, що «хтось має зробити». 
По-друге, волонтерство як самоорганіза-
ційний процес швидко активізується на тлі 
нових викликів, до яких не готові органі-
заційні структури. Саме тому так швидко 
постала волонтерська спільнота в країні на 
тлі пандемії COVID-19, допомагаючи меди-
ками і населенню отримати необхідні засо-
би захисту і допомоги хворим.

Висновки. Підсумовуючи здійснений 
нами аналіз, варто зупинитися на кількох 
ключових моментах. На початку досліджен-
ня ми констатували, що попри те, що укра-
їнське волонтерство існувало і розвиватися 
в країні від часів набуття незалежності, в 
момент загострення суспільної кризи під 
час Революції гідності і ескалації конфлік-
ту на Сході відбувся радикальний підйом 
волонтерського руху. Перед дослідниками 
постало завдання осмислити перетворення, 
що відбувалися в цій формі громадянської 
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активності. Як наслідок, швидко зростає 
і кількість публікацій, присвячених роз-
гляду різних сторін волонтерства. Якщо до  
2014 року було захищено 4 дисертації по 
цій проблемі, то за останні п’ять років за-
хищено вже 9 дисертаційних робіт. Проте 
в соціологічних дослідженнях зберігається 
тенденція описовості, методологічний кар-
кас не визначається, що не дає можливості  
наблизитися до розуміння генези волонтер-
ського руху та визначити специфіку його 
агентної ролі в суспільних перетвореннях. 

Запропонований нами підхід, ґрунто-
ваний на парадигмі складності, дає мож-
ливість пояснити, як на тлі інституційної 
нестійкості постає саморганізаційна генеза 
колективної активності, яка каналізується 
у волонтерський рух, спрямований на від-
новлення соціальної тканини. Для почат-
кового етапу характерна масова спільна до-
помога, причому мобілізація має чітко ви-
значені напрями дій: є ті, хто потребує до-
помоги, і ті, хто готовий її надавати. В цей 
момент агентність волонтерства надзвичай-
но велика, оскільки відбувається заміщен-
ня  не працюючих у повну силу організа-
ційних структур. Однак мірою посилення 
інституційної складової держава прагне по-
вернути собі важелі керування соціальною 

ситуацією, а отже, втрачається той ґрунт, 
на якому постала практика колективного 
волонтерства. Лакун, які треба закривати, 
залишається небагато. Волонтерам не за-
важають виступати з ініціативами, але їхні 
зусилля по відновленню щільності соціаль-
ної тканини стають все менш помітними. 
Агентність у напрямку змін у бік стабілі-
зації ситуації переходить до інституційних 
утворень, агентна ініціатива починає реалі-
зується за рахунок дієвості організаційних 
механізмів соціальних змін. 

Повертаючись до основних положень не-
лінійного бачення суспільних змін, маємо 
констатувати: волонтерство – це самоорга-
нізаційний бік інституційних практик. Без 
приведення до балансу з інституційними 
організаціями, без пошуку можливості дія-
ти різними методами, але в одному напрямі, 
здійснити вихід країни з затяжної кризи, 
яка триває вже не один рік, досить важко. 
Спроби поєднати ці дві потуги – державні 
інститути та самоорганізацію волонтерства 
– поки що не надто успішні. Стабілізація 
інституційних порядків супроводжується 
їхнім дистанціюванням від самоорганіза-
ційних практик і намаганням перебрати на 
себе роль головного агента змін. Поки що 
знайти точку балансу не вдається. 

Отримано 30.06.2021
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ВОЛОНТЕРСТВО В УСЛОВИЯХ ИНСТИТУЦИОННЫХ 

И СТРУКТУРНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ: ГЕНЕЗИС И АГЕНТНОЕ ВЛИЯНИЕ

Генезис волонтерства как источника социальной агентности в условиях обществен-
ной напряженности и кризисных ситуаций смещает исследовательское внимание от его 
рассмотрения как деятельности, которая поддерживает работу официальных структур, 
к рассмотрению волонтерства как самодостаточной активности по решению насущных 
задач, стоящих перед обществом в ситуациях социальной нестабильности и инсти-
туциональной неустойчивости. В качестве исследовательской перспективы избрана 
парадигма сложности, которая предлагает взгляд на общественные процессы сквозь 
призму нелинейной системной динамики. Основа концептуальной рамки исследования 
– выделение двух механизмов социальных изменений - организационного и самоор-
ганизационного. Процессы социальной самоорганизации выявляют себя в кризисные 
моменты жизни общества через деятельность мощных волонтерских сообществ, кото-
рые становятся агентами изменений за счет своей эмерджентности. Характеристиками 
таких волонтерских сообществ является их аттрактивность, процессуальность и спец-
ифическая иерархичность, которая имеет лидерскую основу. Генезис сообщества во-
лонтеров рассматривается в контексте социоструктурных изменений. На примере вза-
имодействия волонтеров с сообществами вынужденно переселенных лиц и участников 
боевых действий показано, что сообщества доноров и реципиентов взаимосвязаны в 
собственном развитии. Выделены особенности динамики агентности волонтерства 
в кризисных условиях, которая определяется соотношением самоорганизационных 
и организационных механизмов на различных этапах кризисных ситуаций. С начала 
кризиса самоорганизационные структуры выступают активными самостоятельными 
агентами, однако по мере усиления институциональной составляющей инициатива по 
восстановлению общественного порядка постепенно переходит к организационным 
структурам, роль агентности самоорганизационных структур уменьшается. Снижение 
энергетического потенциала агентности волонтерства связано и с внутренними пере-
стройками, и с адаптацией сообществ, возникших в момент кризиса и бывших главны-
ми адресатами помощи. Однако этот потенциал может быстро восстанавливаться на 
фоне новых вызовов (например пандемии) и неготовности реагировать на ситуацию со 
стороны организационных структур.

Ключевые слова: агентность, волонтерство, самоорганизация, социальные изме-
нения, социальные общности.
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VOLUNTEERING UNDER INSTITUTIONAL AND STRUCTURAL CHANGE: GENESIS AND 

AGENT INFLUENCES

The genesis of volunteering as a source of social agency in conditions of social tension 
and crisis situations shifts research attention from considering volunteering as an activity 
that supports the work of official structures, to considering it as a self-sufficient activity in 
solving urgent problems facing society in situations of social instability and institutional 
instability. As a research perspective, the complexity paradigm is chosen, which offers a 
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view of social processes through the prism of nonlinear system dynamics. The basis of the 
conceptual framework of the study - the allocation of the two mechanisms of social change 
– organizational and self-organizational. The processes of social self-organization reveal 
themselves in the crisis moments of the life of society through the activities of powerful 
volunteer communities, which become agents of change due to their emergence. The 
characteristics of such a volunteer community are their attractiveness, procedurality and 
specific hierarchy, which has a leadership basis. The genesis of the community of volunteers 
is viewed in the context of socio-structural changes. Using the example of the interaction of 
volunteers with the communities of internally displaced persons and combatants, it is shown 
that the communities of donors and recipients are interconnected in their own development. 
The features of the dynamics of volunteering agency in crisis conditions are determined, which 
depend on the ratio of self-organizing and organizational mechanisms at different stages of 
crisis situations. Since the beginning of the crisis, self-organizing structures have been active 
independent agents, however, as the institutional component strengthens, the initiative to 
restore public order is gradually shifting to organizational structures and the role of agency 
in self-organizing structures decreases. A decrease in the energy potential of a volunteering 
agency is associated with internal restructuring and adaptation of communities that arose at 
the time of the crisis and were the main recipients of assistance. However, this potential can 
recover quickly against the background of new challenges (eg pandemic) and unwillingness 
to respond to the situation by the organizational structures.

Keywords: agency, volunteering, self-organization, social change, social communities.
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